

Подготовила материал Госткина Е.

## *От аптечных садов к аптечным предприятиям*

*Готовясь к 310-летию со дня рождения Таганрога, сотрудники ГУП «Таганрогфармация» по крупицам собрали историю становления аптечного дела в городе. Сегодня ценнейшие архивные документы переданы в таганрогский Музей-заповедник имени Антона Чехова, и с нынешнего сентября здесь организованы специальные тематические экскурсии для медицинских и фармацевтических работников Ростовской области. О прошлом и нынешнем таганрогских аптек рассказывает директор ГУП РО «Таганрогфармация» Игорь МОРЩИНИН.*

Двести лет назад, в 1808 г., император Александр I подписал распоряжение об организации в Таганроге аптечного дела на собственной сырьевой базе. Для этой цели были заложены аптекарские сады, где, согласно архивным документам, планировалось выращивание необходимых лекарственных трав, их сбор, обработка и рассылка в аптеки других губерний. Предусматривалось также устройство аптеки и лаборатории для составления экстрактов из собранных трав.

В 1809 г. в аптекарском саду было собрано лекарственных растений на 1137 руб. 90 коп. В том числе семян цикория – 50 фунтов, чаберу – 2,5 фунта, щавелю – 5 фунтов, корня цикория – 89,5 фунта. Если учесть, что при Екатерине II стоимость одной курицы была 15 коп., то 1137 руб 90 коп. – большие деньги, а в пересчете фунтов на килограммы получалось, что было собрано 402 кг трав. В 1810 г. доход аптекарского сада составил уже 1248 руб. 30 коп.

Лекарственные травы, произрастающие в аптекарском саду, использовались в первой частной аптеке, открытой в 1804 г. в Таганроге провизором Гечем. До 1920 г. в ней работали четыре человека. Вторая частная аптека в городе появилась только в 1850 г. Открыл ее провизор Эльзингк, который до этого был провизором в штате портовой таможни.

В годовом отчете управляющего Таганрогским градоначальством за 1855 г. в разделе «Народное здравие» сообщалось: «...врачей в градоначальстве 17, из них на государственной службе 10. Казенная аптека в градоначальстве 1, т.е. при Таганрогском военном госпитале. Частных аптек в Таганроге 2, все они находятся в надежной исправности». В 1856-1865 гг. врачи проходили по ведомству полиции, которое входило в Министерство внутренних дел.

В 1867 г. население Таганрога составляло 25 тыс. человек, и в городе работали частные аптеки под управлением Эльзингка, Штриммера, Лаупмана, Горбатенко. Жалоб на аптеки не было.

В 1871 г. в городе началась холера. В ответ на обращение градоначальника Кульчинского о помощи в борьбе с холерой аптеки Таганрога уже на другой день откликнулись согласием. Так, провизор Штриммер сообщил, что готов отпускать медикаменты «для совершенно бедных, страдающих холерой, бесплатно, для учрежденной временной больницы – с уступкою 20%, а неимущим – с уступкой в 30%». Провизор Мельхер для холерной больницы отпускал лекарства с уступкой 20%, а неимущим – без денег. Аптекарь Лаупман поддержал Штриммера, а кроме того, пожертвовал бочку (4 пуда) карболового порошка для очищения воздуха в комнатах больницы. За время эпидемии заболело 332 человека, выздоровело 172.

В 1881 г. в Таганроге открывается первый аптекарский магазин. Несмотря на увеличение числа аптек с двух в 1853 г. до пяти в 1890 г., в городе существовало мнение, что необходима аптека государственная или муниципальная. Поэтому на заседании городской Думы 27 октября 1890 г. рассматривался вопрос «Об устройстве городской нормальной апте-

ки». В создании первой муниципальной аптеки принимал активное участие Антон Павлович Чехов. Благодаря его помощи аптека была открыта в 1901 г., а к 1911 г. в городе насчитывалось 9 частных аптек, 14 аптечных магазинов и химико-технологическая лаборатория. В 1918 г. открыта вторая городская аптека. Содержателем ее стала городская управа.

В январе 1920 г. создан окружной отдел здравоохранения, его подотдел произвел учет аптек и аптекарских магазинов, для аптек выработал список медикаментов, разрешенных к отпуску в ручную продажу. По приказу № 7 от 09.03.1920 Таганрогского Окргздравотдела «... все частные аптеки берутся на учет с 08.03.1920 г.». Из взятых на учет аптек лекарства и перевязочные материалы опускались только по рецептам врачей.

В июне 1920 г. аптеки были национализированы. Отпуск лекарств из аптек производился бесплатно по рецептам лечащих врачей. Из-за трудностей снабжения аптеки сокращались, а аптечные магазины к 1921 г. были закрыты.

С введением нэпа в 1921 г. началось восстановление аптек на основе хозрасчета. Теперь аптеки отпускали лекарства за наличный расчет. Но наряду с этим за счет профсоюзов и органов здравоохранения трудящиеся получали лекарства бесплатно из аптек при трех поликлиниках. К концу 1924 г. к четырем городским аптекам прибавилось пять больничных.

В 1931 г. была организована бесплатная выдача лекарств в аптеках по рецептам на бланках поликлиник. Но из-за отсутствия опыта наблюдалось много неостребованных препаратов, срок годности которых истек, и все это приводило к потерям бюджета. Поэтому перешли на оплату медикаментов больными.

В годы Великой Отечественной войны аптеки Таганрога были частично разрушены, а после освобождения Таганрога 30 августа 1943 г. началось их восстановление. До 1967 г. все аптеки входили в межрайконтору. В 1967 г. на базе аптеки № 50 было организовано городское предприятие «Фармация», которое объединило 12 аптек.

В период до 1991 г. было открыто еще 9 новых аптек. К 2002 г. в Таганроге насчитывалось 20 государственных аптек, расположенных во всех частях города. Все они входили в состав Государственного унитарного предприятия Ростовской области «Таганрогфармация». Четыре аптечных здания являются историческими и архитектурными памятниками. До сих пор сохранились старинные фасады и внутренняя планировка зданий.